

第三军医大学康复医学课程建设改革初探

舒彬¹ 蒋宛凌¹ 邓皓月¹ 杨志金¹ 李丽娟¹ 方响琴¹

1 康复医学课程建设中存在的主要问题

康复医学是一门年轻学科,通过第三军医大学第三临床医学院康复理疗学教研室对本课程的不断改革创新,取得一定成绩,但存在以下主要问题:①教学观念落后:传统的教学观念和旧的教学模式一味地强调教师的主导作用和地位,一般采用的是“课堂授课-课后练习-期末考试”的模式,往往忽视了学生的心理和地位,使学生处于被动的学习状态。②学员重视程度不够:本课程由于为专业科目,且为 80 年代发展起来的新兴学科,学员在之前的学习中较少接触,比较陌生,尽管本课程为学校的必修课,但学员仍普遍不够重视,而且本课程共 20 学时,课时少,课时安排紧,教学内容多。③教学方法过于单一:传统的教学方法多采用以教师为主导的教学方式,忽略了学生的主动性,不利于培养学生自主学习的能力。④师资力量薄弱:本教研室成立较晚,规模较小,教员人数少,目前只有教研室主任及两名年轻教员,总体师资力量薄弱,无教学名师,无教学成果奖,教学论文少,授课课时少,科研力量薄弱。⑤考核形式单一:传统教学单一采用闭卷考试评定成绩的考核方式,忽视学员综合素质的考核。

2 康复医学课程教学改革指导思想

以素质教育为中心,以启发学生思维为出发点,充分发挥教师主导作用,充分调动学生学习积极性,尤其注意学生学习方法的研究,引导学生由苦学变乐学,由学会变会学。教学改革服从人才素质培养,以大面积提高教学质量为目标。通过加强课程建设,进一步深化教学改革,推进教育创新,改革教学方式和管理方式,提高教研室整体教学水平。

3 康复医学课程教学改革总体目标

培养军校医学生的临床思维能力,通过理论与实际相结合的教学模式,掌握康复治疗技术的基本方法与技能。该课程的目的是学生通过本课程的学习,使学员了解康复医学的含义与特征,及其发展简史、现状和发展动向。使学员了解现代康复医学在保健、预防、临床医学中的重要作用,同时掌握康复医学在战创伤、工伤、训练伤、车祸伤、各种急慢性病、老

年病等治疗中提高治愈率,降低致残率,以及在增强战斗力和劳动力等方面所起的重要作用。使学员了解康复医学对某些武器所致损伤的防治作用,并使之能够在未来的医务工作中运用所学专业知识确定平、战时康复对象,为提高我军战斗力而服务^[1]。

4 康复医学课程教学改革的思路

4.1 更新教学观念

变单纯传授知识为“培养学员分析问题和解决实际问题能力”为主,在传授知识过程中重视能力培养。遵循以综合化为主的医学科学发展趋势,强调课程内容的基础性、前沿性或时代性,体现以基础知识为主体,同时引导学生了解本学科领域的最新发展动态,并强化学科间的交叉、渗透,开阔学生的视野。

4.2 改革教学内容

以教材建设为核心,注重教学内容的整体优化,增加实践教学内容,注重培养学生临床综合分析能力及操作技能。杜绝重复性内容的讲授,每年的讲课内容都必须进行新知识、新理论的补充,全面更新、优化课程内容,形成以综合化为特色的教学内容体系,增强学员的学习兴趣,提高学员对本课程的重视程度。

4.3 改进教学方法

运用多种教学方法,既要发挥教师主导作用,又要发挥学生主体作用;采用 PBL 教学方式,运用病例演绎、设计悬念、对比、开门见山、承上启下等方法,同时充分应用现代教育技术手段(网络技术、多媒体技术等),将传统教学手段和现代教学手段结合,取长补短,激发教和学两者的积极性。

4.4 增强师资力量

通过各种方式提高教员的教学能力,并加强对中青年教员及聘用教员的培养,逐步形成一支结构合理、教学水平高、教学水平好的师资队伍。

4.5 改进考核方式

取消单纯以期末闭卷考试成绩作为课程总成绩的考核方法,增加平时成绩和实践成绩占课程总成绩的比重。

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.06.018

1 第三军医大学第三临床医学院康复理疗学教研室,重庆,400042

作者简介:舒彬,男,医学博士,副教授,副主任医师,硕士研究生导师;收稿日期:2009-07-16

5 康复医学课程教学改革措施

5.1 教材建设改革

5.1.1 更新思想观念,深化教材改革:以“三个面向”及符合时代特征的教育思想和观念为指导,素质教育为核心,从优化课程体系入手,使知识、能力、素质协调发展,进而拟定课程教学大纲,规范教材建设工作,深化教材改革。

5.1.2 加强组织领导,加大资金投入:加强组织领导,统一思想认识。充分认识教材在教学中的重要地位,加强对教材建设的领导,进一步推动本教研室教材建设工作深入开展,确保教材建设规划顺利实施。加大经费投入,有效利用教材建设经费、课程建设经费,加大对教材样书、参考教材的投入,对获得省部级以上规划教材和重点教材立项的教师提供相应配套经费。

5.1.3 加强对推广使用优秀教材意义的认识;进一步提高教育部规划教材、国家级重点教材、省部级优秀教材在人才培养中的地位,使之作为课程评估体系和教学评估评优中的一项重要指标。目前本教研室使用的基本教材为第三版《康复医学》,南登昆主编,人民卫生出版社出版,教材编写质量较高。与此同时,我们选用的参考教材包括:《运动疗法技术学》、《理疗学》、《言语治疗学》、《康复医学评定学》、《社区康复学》、《作业疗法》等均为高质量参考教材。在此基础上我们还要加快教材的更新换代,使用新版教材授课。

5.1.4 建立激励机制:教研室对于获得优秀教材奖,列为教育部规划教材、国家级重点教材、省部级优秀教材的主编和副主编,制定办法予以奖励,进一步调动教师编写教材的积极性,鼓励教师多出教材,出好教材。

5.2 教学内容改革

5.2.1 优化课堂教学内容:①理论课课堂内容作适当的缩减,留出约5分钟时间让学生提问,老师予以解答。②增加讨论课,老师提出问题,学生收集资料进行综述,组织讨论答辩,提高学生综合分析问题的能力。③课程内容上我们摒弃了以往的教学内容,进行了较大的调整。总论部分:强调康复医学的基本概念,各论部分从“典型病例”入手,如脊髓损伤康复、颅脑创伤康复、颈肩腰腿痛康复的典型病例,引出对不同疾病的康复评定及康复治疗技术的讲解,同时增加“康复治疗”实物图片,以激发学员们的兴趣,让学员们在有限的时间里掌握更多康复医学知识。

5.2.2 合理制定实践内容:坚持以教学大纲要求为指导,以临床应用为目的,合理安排学员的实践课内容,让学员在有限的时间里较充分掌握康复治疗技术,将理论课上未全面理解的内容在实践课中能完全掌握并应用于实践,充分培养学生操作技能,激发学习兴趣^[2]。

5.3 教学方法改革

5.3.1 采用多种教学方法:积极倡导“案例式”教学法,在理论教学之前,讲授某个概念或方法之前先提出问题,让学生

给出自己的看法和解决思路,教师适当加以引导和启发,在解答这些问题的同时,将康复医学中的一些基本概念、基本治疗方法融入其中^[3]。增加课堂提问互动的教学环节,调动学员的积极性。

5.3.2 改进考核方式:应将康复医学考核内容定位在基本概念、基本技术以及评定方法的选择与解释上,这与提高医学生的临床操作能力及临床思维能力的教学目的相适应。考核方式采取闭卷考试与平时成绩、实践成绩相结合的综合评定形式。

5.4 教学手段改革

5.4.1 采用多媒体课件授课,进行直观教学,提高学生的学习兴趣:把多媒体技术引入到康复医学的教学中,给学员一个身临其境的环境,在这种环境中学习,必将大大提高学员的学习兴趣,注意力更为集中,提高学习效率^[4]。康复医学是一门实践性很强的科学,由于目前我们存在课时少,实践课时几乎为零的情况,我们将丰富多彩的康复治疗器械图片、具体康复治疗技术操作过程、康复评定方法做成电子教材、电子课件,以声像形式直观、形象地讲授出来,并加以任课教师的即时讲解、分析和师生共同探讨,形成互动^[5],使学员对讲授的临床理论和实践操作能够形象、深刻地理解,有效地弥补目前实验条件不足、课时少等缺陷。

5.4.2 利用现代网络技术构建师生互动的交流平台:本教研室拥有台式计算机4台,笔记本电脑1台,其中2台计算机联入校园网,我们将多媒体课件、课时计划、教学大纲等传送到校园网络上,将课堂教学和网络教学相结合,使学生结合自身对知识点的掌握情况,通过浏览网页得到补充和强化,从而达到更个性化更具体化的教育目的。同时也可以利用资源共享,链接更高层次的医学院校的精品网站和相关专业网站,为学生创造一个更广的学习平台,从而提高学生的专业水平,扩大学生知识面。

5.5 师资队伍的培养

以培养青年教师为重点,加强教师的进修及培养工作,全面提高教师队伍的整体素质和创新能力。逐步形成一支以主讲教师负责的、结构合理、人员稳定、教学水平较高、教学效果较好的师资梯队。**①**聘用医生至少为本科生,逐步实现硕士化、博士化。鼓励高年资聘用人员参加教学活动,从旁听、带进修生、小班课、大班课,循序渐进,不断总结经验,不断提高教学水平。**②**选送有潜力的年轻教员参加各种类型的培训班、市内外各种学术会议,定期举办学术讲座,开展示范教学、教学观摩等,提高教师的教学水平和教学技能。**③**鼓励年轻教员积极参加学校及院所组织的各种教学比赛,不断提高教学质量。**④**鼓励教员外出学术交流,传播现代康复医学的新技术。**⑤**每年有计划的定期邀请专家、学者来我教研室讲学、任课、增强学术气氛,拓宽教师的专业知识面。**⑥**撰写教学论文,不断总结教学经验。**⑦**坚持新教员试讲制度,通过

教学观摩,使年轻教员得到快速成长。

5.6 保障措施

为确保如期实现本发展规划,我们采取了以下措施:①加大人才引进力度,提高人才引进质量,挖掘自我培养潜力,加速青年教师培养,稳定教师队伍,充分调动广大教师积极性,进一步加强师资队伍建设。②进一步加强与国内外的学术交流与科研合作,聘请有影响的教授为兼职教授。③进一步活跃学术气氛,加强学科组的建设,积极培养骨干教师及学术带头人。④积极争取学校的经费投入,添置实验室和实验设备,使其更好地为教学、科研服务。

5.7 主要成绩

以上改革,促进了康复医学课程建设的快速发展。在短

短几年时间内,本教研室已主编卫生部“十一五”规划本科教材1部,参编国家级精品课程、总后精品建设课程、全国高校统编教材各1部。学员考试平均成绩每学期均在85分以上,学员满意度抽查平均在90分以上。

参考文献

- [1] 舒彬.第三军医大学《康复医学》(五年制)课程标准.2008.
- [2] 王于领,黄东峰,王淑珍.物理治疗学本科教学中学生的实践和创新能力的培养[J].中国康复医学杂志,2007,22(6):545—546.
- [3] 杨纯生,董新春,贾杰,等.康复医学教学中的“引导式”教学法[J].中国康复医学杂志,2007,22(10):66—67.
- [4] 刘永兵,李晖.《康复护理学》课程的教学方法改革与效果分析[J].中国康复医学杂志,2008,23(3):271—272
- [5] 宋为群,霍速,王茂斌.互动式教学在康复医学教育中的应用[J].中国康复医学杂志,2008,23(8):843—844.

·短篇论著·

早期康复干预对蝮蛇咬伤肢体功能恢复的影响

宾文凯¹ 李湘云¹ 周克兵¹ 曹 昕¹

南方山区的蛇伤主要以蝮蛇咬伤为主,其发病率、致残率均相对较高,而蝮蛇咬伤易引起肢体肿胀疼痛导致运动功能障碍,严重的可引起骨筋膜间隔综合征,最终导致肌肉、神经缺血坏死,临床多见于手足、踝部、小腿及前臂等,过去我们只注重抗蝮蛇毒血清等药物综合治疗,忽视早期功能训练,而多数患者又因患肢疼痛而长时间缺少活动,容易影响患者的药物疗效和预后,为了探索早期康复干预对蝮蛇咬伤肢体的作用,我科对81例蝮蛇咬伤患者在使用综合药物治疗的同时对患肢实施早期康复干预,促进患肢功能恢复,取得良好的效果。现报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选择2008年4月—2009年4月我院急诊科收治的蝮蛇咬伤肢体的住院患者162例临床资料。诊断依据:①有蝮蛇咬伤病史;②所选病例多数是毒蛇种类明确的;③符合蝮蛇咬伤症状学表现(蛇伤牙痕及其肢体肿胀情况),即做出诊断,随机分为两组。康复组81例,男48例,女33例;其中小儿6例,年龄1—87岁,平均45.5岁;上肢蛇伤30例,下肢51例。对照组81例,男47例,女34例;其中小儿7例,年龄0.5—81岁,平均46.0岁;上肢30例,下肢51例。两组配对因素(性别、年龄、病程、肿胀程度、临床表现等)对比,采用t检验,差异无显著性($P>0.05$),两组具有可比性。见表1。

1.2 方法

表1 两组蝮蛇咬伤患者基本临床特征比较

组别	例数	性别		平均年龄 (岁)	就诊时间 (h)	咬伤部位				疼痛		恶心呕吐		腹痛腹泻		眼花		乏力	
		男	女			上肢		例	%	例	%	例	%	例	%	例	%	例	%
康复组	81	48	33	45±15	24±29	30	37	51	63	78	96	61	75	42	52	70	86	75	93
对照组	81	47	34	44±14	25±28	31	38	50	62	76	94	59	73	45	56	66	81	72	89

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.06.019

1 南华大学附属南华医院,湖南衡阳,421002

作者简介:宾文凯,男,副主任医师;收稿日期:2009-06-18